

# ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE



ČÍSLO 5/Ročník XXXVIII/Květen 2013

## Skalka

Božena Horáková

Je lokalita, kterou najdeme při výjezdu z Velkých Němčic směrem k Brnu na levé straně. V dřívější době se tam hojně vyskytoval nerost sádrovec. Sádrovec je dihydrát síranu vápenatého. Bývá bezbarvý, bílý, šedý, nažloutlý, průhledný až průsvitný. Vyskytuje se v podobě zrnitých a vláknitých agregátů, které tvoří sloupovité a tabulkovité číré krystaly. Je dokonale štěpný a na štěpných plochách je skelně až perleťově lesklý. Je velmi měkký, takže do něj lze nevratně rýpat i nehtem. V mých školních

letech jsme jej v lokalitě Skalka nacházeli úplně běžně. Byl krásně průsvitný a my děti jsme tomu říkaly slída. Nevím, jestli se tento nerost vyskytuje ve školních sbírkách u nás ve Velkých Němčicích, ale již několikrát jsem se setkala s tím, že je vystaven v různých muzeích na Moravě se štítkem – naleziště ve Velkých Němčicích. Ložiska sádrovce se těží a ze sádrovce se vyrábí sádra, cement, používá se také ve farmacii, při výrobě papíru a jinde. Dnes je těžba přírodního sádrovce částečně nahrazena sádrovcem, který vzniká jako odpadní produkt při odsiřování elektrárenských plynů.

## POZVÁNKA



Úřad městyse Velké Němčice ve spolupráci s mateřskou školou zve maminky, babičky a tetičky na oslavu **DNE**

**MATEK.** Rádi bychom s vámi milé maminky a nejen ty současné, ale i dříve narozené, chtěli strávit pěkné odpoledne a podělit se o dobrou náladu v neděli **5. května 2013 v 15:00 hodin v sále kulturního domu**, kdy vám naše děti z mateřské školy přijdou blahopřát. Jste srdečně zvány.

Tělovýchovná jednota Sokol Velké Němčice ve spolupráci se stárky ročníku 1995 si Vás dovoluji pozvat na tradiční

## MÁJOVOU ZÁBAVU

kteřá se koná  
v sobotu 11. května 2013.

Program:  
od 18.00 hodin  
průvod stárků po obci  
20.00 hodin  
taneční zábava v KD

K tanci a poslechu hraje  
dechová hudba Dubňanka.

Občerstvení zajištěno.

Májovou slavnost zahájíme stavěním máje na tanečním parketu u kostela - v pátek 10. 5. 2013 v 19.00 hodin.

**Prosíme rodiče stárků, ale i ostatní občany o pomoc.**

Od 20:00 hod. diskotéka „pod májou“. Vstup ZDARMA. Nejen k poslechu a tanci, ale i na kus dobré bašty Vás zve Tonda Maška.

## SPORTOVNÍ ZPRÁVY

Dne 28. 4. 2013 se uskutečnil fotbalový zápas mezi A mužstvem Velkých Němčic a mužstvem Velkých Hostěradek, který skončil výsledkem 2:2. Na fotografii střílil Zdeněk Bažant vyrovnávací gól na 1:1. Přestože měli němčičtí tzv. více ze hry, museli se nakonec smířit s remízou, protože hráčům Velkých Hostěradek se z minima šanci podařilo vytěžit maximum a to i zásluhou slabší chvílky, kterou si vybral v závěru zápasu brankář domácích.



Další fotografie na:

[http://vstupvolny.rajce.idnes.cz/Fotbal\\_Velke\\_Nemcice\\_Velke\\_Hosteradky\\_2013/](http://vstupvolny.rajce.idnes.cz/Fotbal_Velke_Nemcice_Velke_Hosteradky_2013/)

# UPOZORNĚNÍ

Městys Velké Němčice upozorňuje občany:

- v pátek 10. května v době od 8:00 do 15:30 hod. a v sobotu 11. května v době od 8:00 do 11:00 hod. bude uspořádán svoz nebezpečného odpadu u mlýna. Svoz nebezpečného odpadu je pro občany zdarma. Kategorie vybíraného odpadu: televize, rádia, ledničky, mrazničky, počítače, nádoby z kovů od škodlivin, odpadní motorové a převodové oleje, olověné akumulátory vč. kyselin, plastové nádoby od škodlivin, pneumatiky, vyřazené léky, žárovky, výbojky, zbytky barev, odpadní ředidla, rozpouštědla – vše včetně obalů, zbytky prostředků na ochranu rostlin.
- pořádá ve spolupráci se základní školou sběr starého papíru po obci v úterý 7. května. Pokud budete mít sběr před rodinným domem v 8,00 hod., bude odvezen traktorem
- do 31. května 2013 se vybírají poplatky za svoz pevného domovního odpadu a za psa za rok 2013. Cena za svoz PDO za 1 osobu činí 500,- Kč a za psa 50,-Kč
- nabízí k odprodeji použitou chodníkovou dlažbu 30 x 30cm se slevou. Původní cena 8,40Kč se snížena na 5,-Kč vč. DPH.
- upozorňujeme občany, že dle zákona č. 101/2000 Sb. o ochraně osobních údajů a o změně některých údajů ve znění pozdějších předpisů, není možné z evidencí vedených na místním úřadě zveřejňovat různá výročí v našem zpravodaji. Nechceme, aby úplně zmizela z našeho plátku, ale ke zveřejnění takových dat je třeba souhlasu osoby, které se výročí přímo týká. Byli bychom rádi, kdyby si naši spoluobčané toto uvědomili a přišli nám (pokud chtějí být zveřejněni) svým podpisem ztvrdit souhlas.

## Rozhodnutí o přidělení dotace sběrný dvůr

Po několikaletém úsilí se podařilo získat dotaci na spolufinancování pro-

jektu v rámci Operačního programu Životního prostředí z prostředků Státního fondu životního prostředí ČR na sběrný dvůr. Termín realizace je orientační a odpovídá stavu z období přípravy rozhodnutí. Závazné termíny realizace akce stanoví Fond ve smlouvě o poskytnutí podpory. Celková výše podpory stejně jako procentní podíly podpory stanovené tímto rozhodnutím jsou maximální a budou upřesněny spolu s termíny realizace podle příslušných dodavatelských smluv.

Výstavba sběrného dvora bude realizována v předpokládaném rozsahu, tj. výstavba a vybavení sběrného dvora o celkové projektované kapacitě 185 000 tun za rok a celkové projektované ploše 1 579 m<sup>2</sup>. V rámci sběrného dvora bude zajištěno shromažďování papíru, skla, plastů, objemného odpadu, nebezpečných složek komunálních odpadů a bude zajištěn prostor pro zpětný odběr elektrických a elektronických zařízení. V prostorách sběrného dvora je zahrnuto i vybudování dílny a zázemí pro zaměstnance. Projektová dokumentace byla projednána s komisí výstavby při ÚM a také zastupitelstvem městyse, které schválilo finanční rozpočet na tuto stavební akci. Celkové náklady na výstavbu sběrného dvora jsou 8 504 315,- Kč, přičemž dotace z Fondu soudržnosti je 5 042 904,- Kč (což je ve způsobilých výdajích 100 %) a dotace ze SFŽP ČR činí 252 145,-Kč. Dokumentace a informace ke sběrnému dvoru vám rádi poskytneme při vaší návštěvě v úředních hodinách na ÚM.

## Rozhodnutí o přidělení dotace – kompostéry

V podzimních měsících loňského roku bylo zahájeno jednání se Státním fondem životního prostředí o získání dotace na akci „Separace bioodpadů v Městysu Velké Němčice“. Po sepsání žádosti o dotaci a po doložení potřebných podkladů se dobrá věc podařila a městys Velké Němčice získal ze SFŽP ČR na „kompostéry“ dotaci ve výši 764 190,- Kč. Celková výše podpory stejně jako procentní podíly podpory stanovené tímto rozhodnutím o přidělení dotace jsou maximální a budou upřesněny spolu

s termíny realizace po uskutečnění výběru dodavatele podle čl. 7 směrnice ministerstva životního prostředí č. 12/2012 a pokynů Státního fondu životního prostředí ČR.

Termín realizace je stejně jako v případě sběrného dvora orientační a odpovídá stavu z období přípravy rozhodnutí. Závazné termíny realizace akce stanoví Fond ve smlouvě o poskytnutí podpory. Po vyřízení nezbytných formalit budou kompostéry dodány zdarma všem zájemcům, kteří včas vyplnili a dodali anketní lístek.

## PODĚKOVÁNÍ

František Smetana, starosta

Konec zimního období a první jarní dny letošního roku se zdály být nekonečné a pro mnohé díky neústupnosti zasněžené paní Zimy i deprimující. Někteří naši spoluobčané a organizace našli na toto období „lék“, a to v podobě rozličných společenských aktivit. Na 9. března naplánovalo Matěřské centrum Pupíci jarní a letní burzu dětského oblečení, potřeb pro děti, sportovního vybavení apod. Na burzu navázal 17. březen velice zdařilý Velikonoční jarmark, na který organizační tým maminek z Pupíků jako pořadatelé přizval ke spolupráci místní kronikářku paní Helenu Rýlichovou, která se svým předchůdcem, dlouholetým kronikářem panem Františkem Válkou vytvořili chronologický průřez historií Velkých Němčic v dobových listinách a fotografiích. O velkém úspěchu a o tom, že zájemce o historii naší obce nezklamali, svědčí nejenom jejich velký počet, ale i děkovné zápisy do výstavní knihy. Nejenom historie, ale i výtvořiny našich současníků, účastníků kurzu malování pro dospělé a mládež v ateliéru paní MgA. Jany Rozkové, zaujaly velké množství příznivců tohoto umění. Různé výtvarné techniky, od kresby uhlem, či rudkou, přes perokresbu, pastel, lavírování, akvarel, až po olejomalbu, která je velmi oblíbená, vystavovali s velkým ohlasem naši velkoněmčičtí občané. Paní Jana Rozková se může se svými žáky určitě pochlubit i mimo naši obec.

Pan Ing. Zdeněk Bažant jako zkušený umělec a matador je znám

svými uměleckými fotografiemi již desítky let v širokém okolí. Jeho rozšířenější, samostatnou sbírku fotografií bylo možno zhlédnout před Velikonočním jarmarkem i v „Pekle“ KD. Nezbyvá než popřát Ing. Bažantovi mnoho tvůrčích sil a těšit se na další výstavu možná i s nově vzniklým několikačlenným fotoklubem ve Velkých Němčicích.

Samostatnou kapitolu by si zasloužily ženy a maminky z pořadatelské organizace MC Pupíci, které širokou škálou umu doslova nadchly. Na jejich rukodělných výtvorech se dalo lehce odhadnout, kolik času a úsilí při výtvorech strávily. O jarním a dekorativním aranžmá a ostatních vystavených exponátech jsme měli možnost se dočíst i v Břeclavském deníku.

Důkazem toho, že se neuzavíráme světu bylo divadlo z Lanškrouna s názvem „Ve středu“ které dne 23. března sehrálo v KD komedii z pohybného života tří fasádníků „Světáci“, kde jednu z titulních rolí sehrál rodák z Velkých Němčic pan Jan Frank. Návštěvnost tohoto divadla a následné příjemné posezení s herci a mnohými diváky značilo opět o zájmu o dnes již tradiční utužení družby mezi městysem Velké Němčice a Lanškrounským ochotnickým divadlem.

Uherčické ochotnické divadlo „Bez kamen“ s nastudovanou hrou „Nebe na zemi“ od klasiků českého divadla Voskovce a Wericha se skladbami Jaroslava Ježka se v pátek 12. dubna ukázalo jako velmi zdařilé a počet návštěvníků předčil všechna očekávání. Jednu z hlavních rolí ztvárnil skvělým způsobem místní občan pan Tomáš Broskva, za což se mu v děkovačkách dostalo zasloužených ovací. Následné přátelské posezení v režii MC Pupíků jenom potvrdilo zájem našich občanů o tento druh kultury.

Připočteme-li program našeho kina, které po dvouměsíční přestávce z důvodu digitalizace zahájilo jako jedno z mála kin v okolí pravidelný provoz, můžeme s uspokojením konstatovat, že konec zimního období a první nepřilíš jarní dny se podařilo smysluplně překlenout. Ale hlavně lze

s potěšením konstatovat, že naši spoluobčané se nechtějí jenom nechat bavit, ale jsou ochotni a schopni se na všech vyjmenovaných aktivitách podílet. Proto jim všem patří velký dík za svůj nesobecký, nezištný přístup k obohacení kulturního a společenského života v obci. Do dalších aktivit všem výše jmenovaným přejeme hodně elánu, energie a nadšení a my všichni ostatní se těšíme na okamžiky, kdy se vám budeme moci odvděčit poděkováním, či potleskem.

## KRAJ KVETOUČÍ RÉVY 2013

Rok se s rokem sešel a opět připravujeme další ročník „Kraje kvetoucí révy“. Jistě je na místě hodnotit ten minulý. Dopadl dobře. Proto ještě jednou děkujeme těm, kteří se jakýmkoliv způsobem podíleli na zdárném průběhu akce zaměřené na podporu vinařské kultury, turistiky, sportu a služeb s tímto spojených.

**Letos 1. června 2013 v době od 9,30 - 20,00 hod. (po dohodě s vinařem i děle)** se koná již 5. ročník. Je jaro a opět nastala doba výletů a procházek po našem kraji beze stínů. Jednou z možností, je účastnit se projektu Kraj kvetoucí révy 2013 na který Vás srdečně zveme.

Vlastní akce bude rozdělena do dvou částí.

První část - cyklovýlet po stejnojmenné tematické trase Kraj kvetoucí révy o délce cca 30 km. Budete mít možnost se projet na kole či kolečkových bruslích, nebo také pěšky po cyklotrase vedoucí vinicemi, které by měli zrovna kvést a v katastrálních územích zúčastněných obcí zaujmají plochu 215 ha. Z vyhlídkových bodů cyklotrasy si prohlédnete zajímavá místa v blízkém či vzdáleném okolí, nebo si můžete jen tak popojet ze sklepa do sklepa na skleničku a popovídat si s přáteli. Start je z libovolného otevřeného sklepa zapojeného do

projektu v obcích Velké Němčice, Uherčice, Starovice a Křepice.

Druhá část - kulturní, je zaměřena na účastníky, kteří se rozhodli plně využít nabídky cyklovýletu a další hosty, kteří se chtějí věnovat ochutnávce a nákupu vínečka v jednotlivých otevřených sklepech. Pohyb účastníků mezi obcemi a sklepeními bude zajištěn kyvadlovou autobusovou dopravou. V průběhu akce se seznámíte s jedním z nejdůležitějších období vývoje révy vinné a to je kvetení vinic. Dále pak s architekturou otevřených sklepů, s vinařskými tradicemi, ochutnáte kouzlo naší přírody a chuť sluncem prozářeného lahodného moku. Již tradičně bude akce doplněna doprovodným programem. Při nasbírání potřebného počtu razítek z otevřených sklepů se můžete účastnit slosování o hodnotnou cenu. Dále jsme pro vás připravili soutěž „Vytáhni štupeček a vyhrávej“, prohlídku velkoněmčického kroje, zahraje vám cimbalová muzika a zazpívají mužáci.

Občerstvení po celou dobu akce zajištěno.

Podrobný program naleznete na [www.krajkvetoucirevy.cz](http://www.krajkvetoucirevy.cz)

Srdečně zvou členové Sdružení vinařů Velké Němčice, vinaři ze Starovic, Křepic, Uherčic a Velkých Němčic

## Vinaři z Velkých Němčic, Starovic, Křepic a Uherčic zvou na

# KRAJ KVETOUČÍ RÉVY

| 1. | 6. | 2013 |



### Putování po otevřených sklepech

Cyklotrasy kvetoucími vinicemi

Výstava Velkoněmčického kroje Rodinného vinařství u Samsonů

Prezentace vinařských firem

Občerstvení po celou dobu akce zajištěno

Sklepy jsou otevřeny od 09.30–20.00 hod.

[www.krajkvetoucirevy.cz](http://www.krajkvetoucirevy.cz)



## Světový den zdraví

Miroslav Strouhal, ředitel ZŠ

Jak pečovat o svoje zdraví? Co mám dělat, když musím ošetřit úraz svého kamaráda? To byly otázky, na které si mohli sami odpovědět žáci ZŠ ve Velkých Němčicích na projektovém dnu, který byl pro ně připraven v prostorách školy u příležitosti Světového dne zdraví. Možná, že si ho



mezi "slavnými" dny v kalendáři ani nevšimnete. Němčické děti však už dneska ví, že připadá na začátek dubna.

Pracovní dílny, kterými procházeli, tentokrát nevedli učitelé školy. O jejich průběh se starali pracovníci organizací, kteří mají problematiku výchovy ke zdravému životnímu stylu ve své náplni. Určitě to pro většinu z nich nebylo jednoduché. Museli metody práce přizpůsobit věkové skupině "teenagerů". A to občas není jednoduché. Liga proti rakovině představila rizika nádorových onemocnění, pracovníci ze studia formování postavy a výživového poradenství radili jak si formovat pěknou postavu a profesionální trenérka jógy pořádně protáhla těla formovaná vysedáváním u počítače. Díky studentce brněnské medicíny Aleně Peroutkové se žáci seznamovali se základy poskytování laické první pomoci a v rámci etických dílen se "bojovalo" proti alkoholu.

Úspěch měly i dílny, ve kterých se zdravě vařilo, ze semínek se vyráběla přírodní mandala nebo se ochutnávaly výrobky firmy Nominal, která zde představila svoji produkci zaměřenou například na pečivo pro bezlepkovou stravu.

Poděkování za příjemný a užitečný den si zaslouží i pracovníci Všeobecné zdravotní pojišťovny, kteří na svém stánku poskytovali rady týkající

se možné úpravy svého zdravotního stylu. Radost z bezproblémového průběhu projektového dne s názvem "Nebud'me lhostejní ke svému zdraví" měla určitě paní učitelka Ilona Mrkvicová, která celou akci organizovala.

## DEN S ÁMOSEM

Mgr. Ilona Mrkvicová

Ve středu 27. 3. 2013 si děti 1. stupně ZŠ ve Velkých Němčicích užily Den s Ámosem. Mohly pracovat v pěti různých pracovních dílnách. V těch tvůrčích nazvaných Kuřátko jako pamlsek a Kolumbovo vejce děti tvořily výrobky z piškotů a marmelády (nuggety) nebo z papíru. V dílně English games si procvičily své znalosti z hodin angličtiny, poslouchaly pohádku a pracovaly s textem zaměřeným na barvy. V dílně Práce s interaktivní tabulí je čekaly hry, např. kimovka, pexeso nebo hledaly rozdíl. Nezapomnělo se ani na du-

ševní stránku, a to v dílně „Jak se nehádat se sourozenci“ pro třetáky a čtvrtáky nebo „Jak překonat starosti ve škole“ pro pátáky. Děti celé dopoledne hodnotily na jedničku.

## Pozvánka

Na vzpomínkové setkání občanů v areálu nedostavěného památníku v Křepicích. Připomeneme si Bratislavsko - brněnskou operaci 2. ukrajinského frontu, zahájenou dne 23. dubna 1945, která vedla k osvobození města Brna a okolních vesnic. Tuto operaci řídil maršál Malinovskij právě z vrchu nad Křepicemi. Můžete uvidět různé zbraně, se kterými bojovaly armády na obou stranách frontu a také zrekonstruovaný bunkr a polní pozorovatelnu na historickém místě z dubna 1945. **Vzpomínkové setkání se uskuteční v sobotu 11. května v 10.00 - 18.00 hodin.**

Za členy Klubu přátel vojenství ve Velkých Němčicích

Kamil Švanda

## Pozvánka

Na otevření Památníku V. Mrštíka, které se uskuteční v **neděli 19. května 2013 ve 14.00 hodin v Helenčině údolí**, které se nachází na rozmezí obcí Diváky a Boleradice u dřívější polní cesty mezi oběma vesnicemi.



## PROGRAM KINA JISKRA

(program kina na [www.365dni.cz](http://www.365dni.cz) nebo <http://www.zsvelkenemcice.eu>)

**24. 5. (pátek), v 19:30 hod.**

### BÍDNÍCI (LES MISÉRABLES)

Adaptace slavného muzikálu podle románu V. Huga. V hlavních rolích Russel Crowe a Hugh Jackman. Délka filmu 150 minut. Mládeži přístupný. Distribuce Bontonfilm.

**31. 5. (pátek), v 19:30 hod.**

### JEDLÍCI ANEB STO KILO LÁSKY

Nová česká komedie. V hlavních rolích Martin Stropnický, Milan Chára, Veronika Žilková, Petr Janda, Ivana Andrllová, Ilja Racek a další. Mládeži přístupný. Distribuce Magnusfilm.